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ВСТУП 

 

Постановка проблеми. У сучасному світі одне із найважливіших 

завдань, стоїть гуманізація суспільства, що вимагає типу відносин між 

людьми, який побудований на основі розуміння один одного та поваги до 

індивідуальності іншого. Особливу актуальність прибиває до себе процес 

прийняття нових важливих цінностей, головними з яких є утворення 

духовної культури особистості, однією частиною з якої є емоційна зрілість, 

збагачення людських почуттів, здатність до співпереживання, уміння радіти 

за іншу особу та співчувати. Духовне відродження України не можливе без 

гуманізації всіх сфер людського життя, фактичного, а не декларативного 

ставлення до людини як до самоцінності, як до істоти, яка втілює в собі 

нескінчені потенції роду «людина». У наш суперечливий час, коли у 

суспільстві відбуваються переосмислення загальнолюдських понять і 

цінностей, коли людина постає як неповторна індивідуальність, а не засіб чи 

річ, як суб’єкт, а не об’єкт, дихотомії «Добро – Зло», Духовність –

Прагматизм», «Я – інший (він)» набули особливої актуальності. 

Але, усі цінності людини, які притаманні дорослій розвиненій людині, 

не дані дитині від народження. Вони виникають і формуються, завдяки теорії 

культурно-історичного розвитку за Л. С. Виготського, в процесі 

привласнення попереднього досвіду від попереднього покоління, під 

впливом виховання та в процесі розвитку особистості людини. На думку 

дослідників, найбільш значущим та важливим у вихованні дитини, розвитку 

її емоційної сфери, є формування соціальних емоцій та почуттів, які 

сприятимуть у процесі соціалізації людини, становлення її стосунки з 

оточуючими (Васильев & Поплужный & Тихомиров, 1980). 

Таким чином, проблема емпатії, її місце в системі цінностей, структурі 

моральної свідомості й особистості загалом почала хвилювати психологів, а 

проблема розвитку емпатії у юнацькому віці тим більше, оскільки цей вік є 

одним із пікових періодів розвитку моральної свідомості людини. Існує низка 
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психологічних досліджень, у яких емпатія розглядається як умова розвитку 

моральної свідомості (Л. І. Божович, Т. І. Коннікова, І. Д. Бех), механізм 

просоціальної поведінки (Т. П. Гаврилова, А. В. Соломатіна й ін.) та 

самотрансцендентності людини (В. А. Петровський, К. Роджерс). 

Актуальність вибору даної теми підтверджуються емпіричними 

дослідженнями сучасних педагогів та психологів – Л. П. Журавльової, В. А. 

Киричок, О. М. Пархоменко, О. П. Саннікової та ін. Різні аспекти розвитку 

емпатійності особистості висвітлювалися у працях відомих вітчизняних 

психологів та педагогів (К. О. Абульханова-Славська, М. Й. Боришевський, 

Д. Б. Ельконін, О. В. Запорожець, Г. С. Костюк, С. Д. Максименко, В. О. 

Сухомлинський та ін.), які стали методологічним та теоретичним підґрунтям 

багатьох досліджень цієї проблеми. Серед них значне місце посідають 

дослідження емпатійного розвитку, чутливості, сприяння та співпереживання 

студента (Л. І. Джназян, А. Д. Кошелєва, Я. З. Неверович, Л. П. Стрєлкова). 

Над дослідженням даної проблеми, займались також й іноземні 

дослідники. Як от наприклад, американський дослідник М. Девіс вважає, що 

емпатія пов’язана з тенденцією спонтанно займати психологічну позицію 

інших людей. При чому цей факт людина майже  не усвідомлює, хоча, на 

думку автора, навчається цього у процесі соціалізації завдяки розвитку 

пізнавальної сфери в дитячому віці (Dаvіs, 1983). 

Із попереднім судженням збігається й висновок досліджень О. 

Бодальова: тільки уявляючи себе на місці іншого, незалежно від міри 

усвідомлення цього факту, людина здатна до дійсного емоційного відгуку, 

що й називається  емпатією. Здатність уявити себе на місці іншого науковець 

тісно пов’язує саме з емоційною сферою особистості, що є вихідною від 

формування образу того, хто переживає. Тобто, стати на позицію іншого 

можливо після формування певного образу іншого та відчування відповідної 

емоції з цього приводу (Бодальов & Ковальов, 1992). 

Ф. Хайдер – засновник досліджень атрибуцій, відмічав, що люди у 

власному повсякденному житті завжди не просто спостерігають явища, а й 
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аналізують їх з метою усвідомлення їхньої сутності. Звідси й намагання 

людини раніше за все зрозуміти причини поведінки людини, а якщо 

інформації обмаль щодо причин, то люди їх знаходять з боку власних 

уявлень. Також люди у процесі пізнання інших можуть «приписувати» й 

певні особистісні якості, мотиви потреби, тощо (Nаhаrі, 2008). 

Проникнення в стан іншої людини, розуміння її внутрішнього світу, 

співпереживання і співчуття їй є необхідною умовою формування 

толерантної, гуманістично спрямованої, активної і діяльної особистості. 

Проте, незважаючи на свою досить тривалу історію (в рамках філософських 

дисциплін проблема емпатії розглядалась ще в минулому столітті), 

дослідження в цій царині залишаються розрізненими, суперечливими і не 

мають єдиної завершеної цілісної теорії. Ця психологічна сфера 

характеризується різноманітністю теоретичних підходів до предмета, який 

вивчається, відсутністю єдиних критеріїв розробки спеціальних методик і 

методичних прийомів його дослідження (Борисова, 1982). Саме тому, не 

достатня розробка методик та прийомів дослідження розвитку емпатії у 

студентському віці зумовило вибір теми дослідження: «Психологічні 

особливості розвитку емпатії у юнацькому віці». 

Мета дослідження: теоретичне та експериментально дослідження 

психологічних особливостей розвитку емпатії у юнацькому віці. 

Гіпотеза дослідження: рівень емпатії юнацькому віці недостатньо 

розвинутий  і залежить від процесу соціалізації. 

Відповідно до мети дослідження було висунуто такі завдання 

дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз психологічних особливостей 

феномену емпатії. 

2. Виокремити психологічні особливості емпатії у юнацькому віці. 

3. Експериментально дослідити особливості розвитку емпатії у 

юнацькому віці. 
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4. Розробити психолого-методичні рекомендації щодо розвитку 

емпатійних здібностей у студентів. 

Об’єкт дослідження: розвиток емпатії особистості. 

Предмет дослідження: психологічні особливості розвитку емпатії у 

студентському віці. 

Для вирішення поставлених завдань та перевірки гіпотези використано 

наступні методи дослідження:  

1. Аналіз та узагальнення дослідницької літератури; 

2. Психодіагностичні методи (тестування); 

3. Емпіричні («Діагностика рівня емпатійних здібностей» В. В. 

Бойко, «Діагностика рівня емпатії» І. М. Юсупов). 

4. Обробка результатів методом математико-статистичного аналізу: 

описові статистики, непараметричний критерій Вилкоксона. 

Емпірична база дослідження: у досліджені брали участь студенти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що показано сутність та 

зміст розуміння емпатії; розроблено основні психолого-методичні 

рекомендації для розвитку емпатії. 

Практичне значення роботи полягає у дослідженні психологічних 

особливостей розвитку емпатії у студентському віці; надання психолого-

методичних рекомендацій щодо розвитку емпатійних здібностей у осіб 

студентського віку; отримані дані можна використати як підставу для 

подальших досліджень у даному напрямку. 

Апробація. Результати дослідження представлені та обговорені на 

таких наукових конференціях: VІІ Міжнародна науково-практична 

конференція «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.)» (26 жовтня 2021 р. м. 

Кам’янець-Подільський); VІ Міжнародна науково-практична конференція 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі», 

(15 лютого 2022 р. м. Кам’янець-Подільський). 
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 Публікація.  Результати дослідження відображені у таких публікаціях 

автора: 

Гудима О.В., Крицька Я.В. Психолого-педагогічні детермінанти 

розвитку емпатії у юнацькому віці. Актуальні проблеми експериментальної 

психології: досвід та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.), 

26 жовтня 2021 р. : Матеріали VІІ Міжнародної науково-практичної 

конференції  / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-

Подільський : ФОП Гордукова І.Є., 2021. C. 40–43. 

Гудима У.В., Крицька Я.В. Психологічні особливості формування 

емпатії у студентському віці. Актуальні проблеми психології особистості на 

європейському просторі, 15 лютого 2022 р. : Матеріали VІІ Міжнародної 

науково-практичної конференції / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2022. С. 44–47. 

Структура роботи: дипломна робота складається зі змісту, вступу, 

двох розділів, висновків до кожного розділу, списку використаних джерел та 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Наше наукове дослідження дозволило розкрити відповіді на запитання  

які до цього було поставлено. Було проведено теоретичний аналіз та пошук 

літератури за темою емпатії студентського віку, виокремлено особливості 

емпатії у студентському віці, експериментально досліджено психологічні 

особливості розвитку емпатії, а також на основі отриманих результатів 

розроблені рекомендації для подальшого розгляду проблеми. 

1. Опрацювавши психолого-педагогічну літературу з досліджуваної 

проблеми, ми дійшли висновку, що емпатія – це якість особистості, яка 

проявляється в здатності відчувати емоційний стан (переживання) і розуміти 

внутрішній світ іншої людини, що дає можливість досягати взаєморозуміння 

і гармонізації міжособистісних стосунків. Емпатія – це складний 

багаторівневий феномен, структуру якого становить єдність емоційного, 

когнітивного і поведінкового компонентів. Емоційний компонент – здатність 

розпізнавати емоційні стани інших людей, відчувати їх емоційні 

переживання. Когнітивний – здатність подумки переносити себе в позицію 

іншої людини, розуміти її думки і почуття, сприймати і пізнавати внутрішній 

світ іншої людини. Поведінковий – здатність активно відгукуватися на 

почуття іншої людини, полегшувати її страждання; допомагаюча, 

альтруїстична поведінка у відповідь на переживання іншого. 

2.  Виокремлено психологічні особливості емпатії у студентському 

віці. Емпатія у студентів виконує функцію коректування вибраних способів 

взаємодії на основі емпатійного зворотнього зв’язку. Емпатія у 

студентському віці виконує ряд функцій: збільшення здатності переконувати; 

подолання психологічного захисту іншого; покращення розуміння іншої 

особи; збагачення власного життєвого досвіду на емоційному рівні; емпатії 

дає можливість для саморозкриття особистості студентів і отримання 

підтримки.  
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Види та форми прояву емпатії у студентів будуть залежати від 

ціннісних орієнтирів студента, а також від особливостей світогляду людини. 

Емпатійним студента можна назвати тоді, коли його когнітивні та 

поведінкові компоненти, а також емоційні є збалансованими.  

Емпатія відіграє важливу роль у комунікації в студентській групі. 

Емпатійна особа студентського віку характеризується вчуваністю та 

альтруїстичністю.  

3. Експериментальне дослідження особливості розвитку емпатії у 

студентському віці представляє наступні результати. Отримані результати 

експериментального дослідження було оброблено за допомогою математико-

статистичного аналізу та представлено у загальних результатах. За 

допомогою аналізу даних непараметричним критерієм Вилкоксона, нам 

вдалось з’ясувати відмінності між діагностичним дослідженням до та після 

проведення тренінгової програми.  

До проведення тренінгових занять, ми отримали результати того, що 

студенти перебувають на середньому рівні розвитку емпатії. А саме, у 

контрольній групі досліджуваних є властивий досить високий відсоток 

зниженого рівня емпатії, далі іде середній рівень, а також малий відсоток 

низького рівня, а також немає проявлення респондентів з показником вищого 

рівня емпатії. Це говорить про те, що така група потребує покращення рівня, 

тому що багато професій потребують високого рівня емпатії. А саме – це ті 

професії, що потребують постійного спілкування. Високий рівень емпатії 

допоможе покращити розуміння інших та рівень міжособистісного 

спілкування. Студенти Національного університету «Острозька академія», 

що брали участь у дослідженні здобувають освіту різного напрямку, які 

потребують особистісного розвитку в контексті рівня емпатії. 

У експериментальній групі дуже високого рівня емпатії не отримано. 

Середній рівень є у 80 % респондентів. Знижений та дуже низький рівень не 

зустрічається. Тобто варто говорити про те, що рівень емпатії у 
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експериментальній групі значно відрізняється від контрольної, а саме 

відсутністю дуже низького рівня емпатії. 

Після проведеної тренінгової програми маємо певні відмінності у 

психодіагностичному дослідженні. Загальні результати говорять про те, що 

10 % респондентів – це особи з середнім рівнем емпатії, а решта 90 % – 

досліджуванні з високим рівнем емпатії. 

За допомогою аналізу отриманих результатів, непараметричний 

критерій Вилкоксона підтверджує гіпотезу. Помічено відмінності у 

досліджуваних групах. І це говорить про те, що застосування тренінгових та 

просвітницьких занять на цю тему, допомагають підвищити рівень емпатії у 

студентів. Також підтверджується гіпотеза про залежніть рівня емпатії від 

соціального розвитку студентів. Саме соціальний розвиток та його 

усвідомленість, дає поштовх до розвитку та більш глибшого розуміння 

значення про емпатію. 

Отже, для покращення рівня емпатії у студентів слід застосовувати 

тренінгові заняття для тренування своїх емпатійних можливостей. Саме такі 

заняття допоможуть на вищому рівні зрозуміти інших та покращити 

міжособистісне спілкування. 

4. Відповідно до визначених психологічних умов нами розроблено 

методику поетапного розвитку емпатії осіб студентського віку, яка 

передбачає послідовне використання на першому етапі ситуацій, 

орієнтованих на констатацію емоційних станів; на другому етапі – ситуацій, 

спрямованих на пізнання студентом власного внутрішнього світу і 

переживань іншої людини; на третьому етапі – ситуацій, спрямованих на 

допомагаючу, альтруїстичну поведінку у відповідь на переживання іншого. 

Проведений експеримент підтвердив ефективність визначених 

психологічних умов і методики розвитку емпатії осіб студентського віку.  
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